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Draga čitateljice, dragi čitatelju! Ova Vas knjiga 
poziva na putovanje u svijet protestantizma. To 
nije neki potonuo ili svijet prekriven prašinom 
kako bi se moglo učiniti na prvi pogled, nego 
svijet koji ima mnogo toga zajedničkog s našim 
današnjim načinom razmišljanja i djelovanja. 
„Protestantskiji si nego što misliš” - tako, na 
primjer, glasi slogan jedne javne kampanje 
nizozemskog protestantizma. Time se želi 
reći da protestantizam nije samo stvar oso- 
bne vjere, nego je utjecao i na naše vrijednosne 
predodžbe, naše društvene i gospodarstvene 
strukture, kao i na našu kulturu. Prema tome, 
nije slučajnost što su zemlje poput Nizozem-
ske, Švedske, Norveške, Danske ili Švicarske i 
Kanade „globalni Samarijanci”, budući da se 
ondje ljudi više angažiraju u dobrotvornom 
radu na očuvanju ljudskih prava nego što je to 
drugdje slučaj, i budući da se ondje isplaćuju 
najviše potpore organizacijama za zaštitu 
ljudskih prava.

Onaj tko želi shvatiti današnji svijet – a to 
se odnosi prvenstveno na Europu i Sjevernu 
Ameriku – mora se približiti njegovu unu- 
tarnjem kompasu. Naše putovanje stoga zapo-
činje reformacijom u Njemačkoj i u Europi. 
Ono prati put kojim se pokret koji je potak-
nuo Martin Luther razvio, preko različitih 
čvorišta povijesti, u globalno rasprostranjenu 
kršćansku konfesiju. Specifična je karakteristi-
ka tog pokreta raznolikost. Jer protestantizam 
je više od puke ustanove Evangeličke Crkve u 
raznim zemljama ili biskupa na njezinu čelu. 
On osim luteranstva, kalvinizma ili dijelova 
anglikanizma obuhvaća i skupine i pokrete 

koji su se razvili onkraj tradicionalne refor-
macijske vjeroispovijesti – trenutno je riječ o 
nekih trideset tisuća zajednica. Iako svi oni 
prihvaćaju Bibliju kao jedini vjerski autoritet, 
postoji gotovo jednako toliko tumačenja koli-
ko i usmjerenja ili čak pojedinaca.

Takav razvoj situacije redovnik Martin Lu- 
ther u 16. stoljeću nije, dakako, mogao 
predvidjeti. Ipak, njegova unutarnja potra-
ga za Božjom milošću i otkupljenjem već je 
sadržavala onu iskru individualnosti koja će 
tijekom povijesti postati još jednom ključnom 
karakteristikom protestantizma. Jer kada je 
Luther 1521., na carskom saboru u Wormsu, 
odbio pred carem i knezovima opozvati svoje 
teze, bio je među prvima što su se pozvali na 
slobodu pojedinca koji se smatra odgovornim 
isključivo pred Bogom. Svoju je odluku obja- 
snio time da ga se može uvjeriti uz pomoć Sve-
toga pisma ili racionalnih argumenata, ali ne i 
prijetnjama pape i koncila, jer oni mogu biti 
u zabludi i često su već zapadali u proturječje.

Taj novi, neposredni odnos čovjeka prema 
Bogu, koji se zasnivao isključivo na Bibliji te 
mu više nije trebalo posredništvo svećenika 
ili relikvija, od tog je trenutka bio duhovna i 
intelektualna osnova protestantizma. Svaki 
vjernik (i svaka vjernica) sada je bio svoj vla- 
stiti svećenik pred Bogom i morao je zagova-
rati sebe sama. Tako je oslobođenost od 
Crkve kao institucije, koja se do tada činila 
svemoćnom, kao i od dogmi i pritiska okoline, 
potaknula na vlastito promišljanje i odgovor-
no djelovanje. Tijekom proteklih 500 godi-
na to je kod protestanata i protestantkinja 

7

PREDGOVOR

Predgovor



omogućilo razvoj specifičnog, individualnog 
osjećaja odgovornosti naspram Bogu, svijetu 
i sebi samom. Često je to dovodilo do kon-
kretnog društvenog i političkog angažmana. 
U čuvenom govoru, održanom 1967. pred 
Lincolnovim spomenikom u Washingtonu, 
Martin Luther King iskazao je tu protestant-
sku odgovornost sljedećim riječima: „Now is 
the time to make justice a reality for all of 
God’s children” (Došlo je vrijeme da pravdu 
učinimo stvarnošću za svu Božju djecu.)

Međutim, ovaj je odnos uvijek bio dvo- 
smjeran: prema naprijed i prema natrag, u mo-
dernu i u antimodernu, u mir baš kao i u rat. 
U tome je protestantizam sličio drugim religi-
jama i konfesijama. Ipak, Lutherovo stajalište 
da je čovjek pred Bogom uvijek grješnik i isto-
dobno pravednik omogućuje kritičan pogled u 
vlastitu prošlost i ohrabruje na nove početke.

Samoodgovornost kakvu je propagirao Lu-
ther mogla je, međutim, postati i teretom. Jer 
onaj tko svoju odluku više nije mogao smatrati 
ovisnom o nekoj nadređenoj crkvenoj instanci 
dolazio je brže u iskušenje da se osloni na neki 

novi svjetovni autoritet: državu, ideologiju, na- 
ciju ili društvo. Snažna usmjerenost na svijet 
nosila je pak u sebi opasnost da i sam prote-
stantizam postane čisto svjetovna stvar. Tako 
se često može činiti da je na nj često uvelike 
utjecao duh vremena.

Znakovito je ipak da je protestantizam tije- 
kom svoje petstogodišnje povijesti uspio iz-
držati sve protivnike i raskole, prosvjede i 
sporove. Često je to čak dovodilo do stvara-
nja nečega novog i privelo ljude vjeri u Boga 
– sve do u 21. stoljeće, u kojem po petstoti put 
obilježavamo obljetnicu pribijanja Lutherovih 
teza.

Na kraju putovanja željela bih osobno zahva-
liti svojoj obitelji. Anko i naše dvije male kćeri, 
Thyra i Alva, morali su me se odreći na toliko 
sati – kao i svega lijepoga što smo mogli zaje- 
dno proživjeti. Činjenica da su mi unatoč 
tome poklonili slobodno vrijeme za pisanje 
ispunjava me velikom zahvalnošću.

Sedamnaest godina nakon pada Berlin-
skog zida: dresdenska Frauenkirche sa 
spomenikom  Lutheru, 2006.
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